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1. Tutustu liitteen 1 kuvaukseen Suuresta bränditutkimuksesta v. 2009.

Mikä tämän kuvauksen perusteella on ko. tutkimuksen populaatio ja havaintoyk-

sikkö ja mitä muuttujia (ainakin) tutkimuksessa on mukana?

2. Liitteessä 2 on aakkosellinen luettelo 80 yrityksestä, jotka v. 2010 sijoittuivat lii-

kevaihdoltaan Suomen 106 suurimman yrityksen joukkoon. Liitteestä löytyy myös

ko. yritysten TE-arvosana v:lta 2010 (=tearv). TE-arvosana kuvaa yrityksen talou-

dellista menestystä asteikolla 4-10. Arvosana on kolmen tunnusluvun yhdistelmä:

sijoitetun pääoman tuoton, omavaraisuusasteen ja gearingin arvot on pisteytetty ja

niistä on laskettu painotettu keskiarvo siten, että sijoitetun pääoman tuoton paino

on 2, muiden 1.

Poimi yrityksistä i) neljän, ii) kymmenen suuruinen otos

a) yksinkertaisella satunnaisotannalla palauttaen, b) systemaattisella otannalla

ja laske saaduista otoksista arvio (=estimaatti) TE-arvosanan keskiarvolle popu-

laatiossa (= kaikki 80 yritystä). Vertaile saatuja estimaatteja keskenään ja popu-

laatiosta laskettuun keskiarvoon (= 7.67).

3. Oulun kaupungilla oli henkilöstöä 31.12.2011 seuraavasti:

Toimiala Henkilöstömäärä
Kaupunginjohto 128
Sosiaali- ja terveystoimi 4397
Sivistystoimi 2559
Tekninen toimi 690
Työllistetyt 341
Liikelaitokset 1928
Yhteensä 10043

Halutaan ottaa 500 henkilön otos vuoden 2011 lopussa Oulun kaupungilla työsken-

nelleistä. Otantamenetelmäksi valitaan ositettu otanta (ositteina toimialat) suhteel-

lisella kiintiöinnillä.



a) Montako työntekijää kustakin toimialasta tulee otokseen valita?

b) Miten suorittaisit varsinaisen otannan, jos sinulla olisi lisäksi käytettävissäsi

aakkoselliset luettelot työntekijöistä toimialoittain?

4. a) Mikä seuraavissa otantatutkimuksissa on ongelmana?

a1) Tutkija lähettää kyselylomakkeen yksinkertaisella satunnaisotannalla valitse-

miinsa 500 kotitalouteen kaupungissa A. Kymmenen kyselylomakkeista palautuu

nimikkeellä "väärä osoite", 63 palautetaan täytettynä ja loput jäävät palauttamat-

ta. Tutkija analysoi saamansa 63 kyselylomaketta ja esittää raportissaan, että nämä

muodostavat yksinkertaisen satunnaisotoksen kaupungin A kotitalouksista.

a2) Kansanedustaja XX:n saamista erästä lakialoitetta koskevista kirjeistä kolme

neljäsosaa on sisällöltään sellaisia, että niissä vastustetaan ko. aloitetta. XX päät-

telee tästä, että 75% hänen kannattajistaan vastustaa kyseistä lakialoitetta.

a3) Kaupungissa A ilmestyvä sanomalehti haluaa tietää, kannattavatko sen lukijat

erästä uudistusta. Vastaus pyydetään antamaan lehden internet-sivulla. Vastauksia

tulee 1434 kappaletta ja niiden perusteella lehti raportoi, että 93% kaupungin A

asukkaista kannattaa kyseistä uudistusta.

b) Asennetutkimuksessa koodattiin mielipiteet "täysin samaa mieltä, jokseenkin

samaa mieltä, ei samaa mieltä eikä eri mieltä, jokseenkin eri mieltä, täysin eri

mieltä" b1) luvuin 1, 2, 3, 4, 5 b2) luvuin 2, 1, 0, 1, 2.

Mitä kohdissa b1) ja b2) mitattiin?

5. (Kooste vanhoista välikoetehtävistä.) Valitse oikea vaihtoehto.

A) Mikä seuraavista termeistä ei liity kokeelliseen tutkimukseen?

a1) Käsittely, a2) satunnaistus, a3) tasainen kiintiöinti, a4) kaltaistetut parit, a5)

yhdistely- eli tekijäkoe, a6) lohkojen muodostaminen.

B) Suuri lentoyhtiö haluaa selvittää matkustajiensa mielipiteen suunnittelemastaan

uudistuksesta. Yhtiö valitsee satunnaisesti 60 lentoa tietyn viikon aikana tekemis-

tään lennoista ja esittää uudistusta koskevan kyselyn näillä lennoilla mukana oleville

matkustajille. Kyseessä on tällöin



b1) ositettu otanta, b2) ryväsotanta, b3) yksinkertainen satunnaisotanta, b4) kiin-

tiöpoiminta.

C) Arvottujen lohkojen koejärjestelyssä

c1) lohkoja on aina yhtä monta kuin käsittelyjä,

c2) lohkot jaetaan satunnaisesti eri käsittelyille,

c3) jokaisessa lohkossa koeyksiköt jaetaan satunnaisesti eri käsittelyille,

c4) kunkin lohkon sisällä koeyksiköt ovat mahdollisimman heterogeenisiä (erilaisia)

sellaisten ominaisuuksien suhteen, joilla oletetaan olevan vaikutusta vastemuuttu-

jaan.

D) Satunnaistus kokeellisessa tutkimuksessa tarkoittaa sitä, että

d1) koeyksiköt valitaan yksinkertaisella satunnaisotannalla,

d2) koeyksiköt valitaan satunnaisesti harkintaotantaa käyttäen,

d3) tutkittavat käsittelyt valitaan satunnaisesti tarjolla olevista käsittelyistä,

d4) koeyksiköt jaetaan satunnaisesti lohkoihin,

d5) koeyksiköt jaetaan eri käsittelyille arpomalla,

d6) koeyksiköt jaetaan satunnaisesti arvottuihin lohkoihin.

6. Halutaan vertailla kolmea influenssan ehkäisymenetelmää:

1) rokotus 2) gramma C-vitamiinia päivässä 3) päivittäin otettava plasebo (=lume-

lääke). Käytettävissä on 600 vapaaehtoista koehenkilöä (osa riskiryhmiin kuuluvia).

Esitä koesuunnitelma, jos käytetään

A) täysin satunnaistettua koejärjestelyä

B) satunnaistettujen lohkojen koejärjestelyä.

Vastaa ed. kokeeseen liittyen myös seuraaviin kysymyksiin:

a) Mitkä ovat koeyksiköt?

b) Mikä on selitettävä eli vastemuuttuja?

c) Mikä on selittävä muuttuja eli tekijä eli faktori?

d) Mitkä ovat selittävän muuttujan tasot (käsittelyt)?

e) Mistä koeaineisto muodostuu?
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